

中国旅人眼中的 朝鲜

文/艳坤

中国人对朝鲜有着割不断的历史 情愫。小时侯,在介绍朝鲜的画报 上,我经常看到朝鲜的大丰收景 象——大个儿的苹果,活蹦乱跳的鲜 鱼,脸上显露着幸福和满足的朝鲜人 民。也许这种景象在脑海里印刻得太 深,以至于每提起朝鲜,我心中总会 升腾起一种亲切感。能到朝鲜看看, 一直是我的一个心愿。

终于有了这样的机会。2006年初春的一个清晨,我们一行八人踏上了去朝鲜的旅程。那天天气晴朗,我们乘车从吉林丹东市出发,跨越水流湍急的鸭绿江,就到朝鲜了。

从边关的新义州到朝鲜首都平壤 大约有五小时车程,公路虽窄,但路 面平坦,车辆很少,没有收费站,取 而代之的是检查站。检查站对过客检 查得非常严格,检查人员不仅要检查 我们的行李箱,还要检查随身带的一 切物品,态度极其严肃认真。

汽车在公路上飞驰,车窗外是绵 延的稻田和稻田里三三两两忙碌的农 民。偶尔路过几个乡村和小城镇, 也很少看到漂亮时新的建筑,大部 分是老式房屋。路人大都身着朝鲜 传统服装,看起来非常简朴。初来 乍到的我们最强烈的感觉是,朝鲜 自然风光非常好,天很蓝,空气十 分清新,连绵的稻田像一幅优美的 风景画。

在平壤,我们住进了全朝鲜最 豪华的羊角岛国际饭店。这是一座 高48层的建筑,整个酒店被河道环 绕,两岸柳树婆娑起舞,显得祥和而 安静。饭店里设备一应俱全,服务十 分周到。最让我们称奇的是,酒店里 竟设有一家赌馆,交易一律用美元, 当地人不准进入,只对外国游客开 放。

平壤似乎是一座很严肃的城市。这里一切都显得冷冷清清而又干干净净,听不到小商小贩的叫卖声,也看不到拥挤的人群,甚至连找一辆出租车都是件不容易的事。汽车和自行车都很少,主要交通工具是有轨电车,在有轨电车站台,经常可以看到排着长队的人们。

在朝鲜友人的引领下,我们参观了平壤最著名的三处景观。第一处是万寿台山岗上的金日成铜像。这是一座巨幅铜像,在阳光下显得庄重而威严,在朝鲜友人授意下,我们排成一行向金日成像鞠躬献花。第二处是凯旋门。据介绍,朝鲜凯旋门是金日成在中国抗日胜利从东北回到朝鲜后,仿造法国凯旋门建造的,整个建

筑气势宏伟。第三处是中朝友谊 塔。来到这里我们都倍感亲切,大 家纷纷主动鞠躬献花,然后到展览 室参观。展室里面有中国志愿军团 长以上的烈士名单,其中有毛岸 英。看到这么多中华儿女战死在异 国他乡,我们这些来自故乡的参观 者都禁不住流下了眼泪。在参观团 团长的倡议下,大家齐声高喊: "英勇的烈士们,我们没有忘记你 们,我们看你们来了!"或许是我 们的声音惊动了游客,朝鲜的20多 位游客都围到我们身边,得知我们 是中国人时,他们都显得非常友 好,其中有两位小朋友还请我们合 影留念。一位连走路都吃力的朝鲜 老人激动地对我们说:"朝中友谊

是鲜血凝成的,我们永远不会忘记战死 在朝鲜的中国朋友!"此时此刻,我们 真切地感到了朝鲜人民对中国人民的深 厚感情。

> 水果和蔬菜可以在商店里买 到。据介绍,朝鲜月收入最 高者为300元朝币(朝币与 人民币的官方比价为1:4), 平均工资为150元朝币左 右。朝鲜物价很低,1000克 大米8分钱,1000克猪肉 3元,其他生活必需品也十 分便宜。 在平壤参观完毕, 我们还特意去了闻名干世的 板门店。板门店离平壤 198公里,是朝鲜的军事要 塞。《朝鲜停战协定》就是 1953年7月27日在这里签署 的。从那一刻起,这里一直 就是世界关注的焦点。

在板门店,我们观看了 当年谈判和签定《协定》的 小屋,看到了当时签字的文 件复印件,浏览了高大的纪 念碑——这是为纪念金日成 生前签署的最后一份文件而



金日成像

建造的,碑上署名日期是1994年7月7日。据说,在签署这份文件几个小时后,金日成就与世长辞了。



街景